Нити нашей памяти

21 октября в Октябрьской библиотеке прошел вечер «Нити нашей памяти», который открыл цикл вечеров-встреч с людьми МО «Октябрьское». Вечер был посвящен семье Горбушиных Герману Степановичу и Ольге Васильевне, всю жизнь проработавших в совхозе «Октябрьский». 

Вечер открыла презентация «Горбушины: жизнь и судьба». Своими воспоминаниями о совместной работе с ними поделились Г.Ф. Ронжина, Г.Д. Мышкина, Н.В. Поздеева. 
Трогательно прочитал стихи для дедушки и бабушки внук Горбушиных  -Дима. Сочинение, написанное им «Мои дедушка и бабушка» прочитала учительница Димы Л.Г. Ассылова.

Украсили вечер удмуртские песни, исполненные участницей художественной самодеятельности Маргарита Андрианова.
На вечере присутствовало 37 человек, разных возрастов: были одноклассники внука Димы, были молодые рабочие ООО «Октябрьский» и те, кто всю жизнь работали с Горбушинами вместе.

Нити нашей памяти

Добрый вечер дорогие друзья!
Т.н. Мы рады приветствовать вас на вечере встречи «Нити нашей памяти». Мы начинаем цикл вечеров, посвященных жителям с. Октябрьский.
В.с. Людей неинтересных в мире нет.

Их судьбы — как истории планет.

У каждой все особое, свое,

и нет планет, похожих на нее.

А если кто-то незаметно жил

и с этой незаметностью дружил,

он интересен был среди людей

самой неинтересностью своей.

Людей мы помним, грешных и земных.

А что мы знаем, в сущности, о них?
Т.Сегодня мы будем говорить  о семье Горбушиных: Германе Степановиче и Зое Васильевне.

Семья Горбушиных! Простая работящая семья. Их жизнь – это труд, труд и ещё раз труд. 

Они родились в трудные тридцатые годы. Их детство было омрачено войной. Их образование – четыре класса Омутницкой начальной школы, и не потому, что больше им не хотелось учиться. Голодные послевоенные сороковые годы многих вынуждали из-за куска хлеба в 10-13 лет идти работать.

 Зоя Васильевна с 10 лет ушла в город Глазов в няньки, и не просто зарабатывала на свою жизнь, а ещё и отдавала свои заработанные деньги – 40 рублей,  матери Елизавете Александровне, которая одна без мужа, погибшего на войне, поднимала троих детей.


В далеком 1948 году в мае месяце, отец Германа Степановича – Степан Петрович, весь израненный, привез свою семью – трех сыновей, в Октябрьский. Мать, смертельно больная, приезжала из больницы  только посмотреть на новое место жительства. Поселились они в палатке, в которой уже жила одна семья из 5 человек. 


Директором подсобного хозяйства в конце 40-х годов работал Самойлов Василий Алексеевич, который помог Горбушиным устроится к осени в бараке. Герман Степанович в 12 лет потерял мать, когда ему исполнилось 13 лет, после трагической гибели отца, возил сено на быках, окучивал картошку, работал разнорабочим. 


В1955 году Зоя Васильевна вернулась из города  в Октябрьский, сначала работала разнорабочей, а потом с 1956 года до самой пенсии более 40 лет проработала дояркой.


В 1955 году Герман Степанович на три года ушел в армию, служил на Дальнем Востоке в войсках противовоздушной обороны. 


Герман Степанович и Зоя Васильевна хотя и учились в Омутницкой начальной школе, и жили рядом, но друг друга не знали. 

 В середине 50-х годов Герман, с братом Зои Васильевны, Женей купили патефон. И целыми вечерами «крутили» песни.  Тогда  они впервые  увидели друг друга.


После встречи  с Германом Степановичем, запал он в душу Зое Васильевне. Написала она ему в армию письмо и даже послала свою фотографию. Ну разве могла не понравится ему эта статная круглолицая красавица Зоя! Вернувшись из армии, сделал Зое предложение, в 1959 году они поженились. Свадьбы никакой не было, сходили пешком до Качкашура в сельсовет и расписались.


Жизнь была не легкая. Жили с матерью Зои Васильевны в одной комнате. Работали с утра до ночи, денег не было, есть было нечего, затем пошли дети, один за другим – Галина, Сергей, Николай, Ольга. 


Спасибо Елизавете Александровне, маме Зои Васильевны. Всё свое тепло, любовь, заботу она отдавала своим внукам и помогала молодой семье Горбушиных.


 И хотя приходилось много работать, но любили Горбушины праздники. Ходили на танцы! После тяжелой работы, ещё до полуночи оттанцовывали в стареньком клубе краковяк, польку, вальс. Зоя Васильевна ходила в хор, которым руководил Ефрем Павлович Чупин. 


Настоящим праздником стало открытие нового клуба. Веселые представления и праздники, которые до сих пор помнят Горбушины, устраивали Екатерина Федоровна Попова и Людмила Константиновна Ворончихина. Хор, танцы до полуночи, и ничего, хотя в 4 часа вставать на утреннюю дойку!


В 1961 году Герман Степанович выучился на шофера, работал на ЗИС-5, ГАЗ-51, ЗИЛе. В 1972 году поступил работать в военизированную охрану на станции Балезино, росли дети, хотелось поддержать семью и заработать побольше денег. По этой же причине, ещё в начале 60-х годов Зоя Васильевна перешла на ферму, на которой доили вручную, поэтому и платили больше.  Нелегкая это работа, подоить одной   

вручную 14 коров!


В 1961 году Зою Васильевну, в числе лучших доярок посылали на ВДНХ. Там, на ВДНХ, показывали, как доить коров доильными аппаратами, а у нас в Октябрьском  автоматическое доение было введено ещё  в конце 50-х годов. За хорошие надои и добросовестный труд, награждена Зоя Васильевна медалью «За доблестный труд».


В 1978 году построили в Октябрьском новый свинарник на 2000 голов. Наиболее трудоемкие процессы были механизированы. Герман Степанович устроился на свинарник кормачом. Он один, варил и раздавал корм свиньям. На работу выходил к 3 часам утра и работал с перерывами до 5 часов вечера. Когда стали работать вдвоем, стали меняться, утром работали вместе, а по вечерам один уходил домой. Эти свободные вечера и были выходными днями. Работой Герман Степанович был доволен. «Хорошая была работа»- говорит он, и не важно, что не было выходных дней и работать приходилось с 3-х часов утра!


Герман Степанович вспоминает: «На свинарнике был хороший коллектив. Работали дружно, любили вместе справлять праздники. Накрывали сами стол и веселились. Отличные были свинарки:  Инесса Семенова, Нюра Костицина, Зоя Русских, Шура Князева, Люся Стародумова» 

Герман Степанович за многолетний труд получил звание «Ветеран труда».


Герман Степанович и Зоя Васильевна прожили вместе 52 года. Много чего произошло за эти годы в жизни страны и в семье Горбушиных. Но самое главное: им удалось сохранить любовь и уважение друг к другу, вырастить четверых детей. Они и сейчас продолжают помогать воспитывать своего внука – Диму, которого они считают своим сыном. 

В свои 70 лет они держат в своем хозяйстве трех коз, свиней, гусей, кур –несушек и бройлеров, садят 12 соток картошки.


Да разве всё расскажешь об этой трудолюбивой семье! Трудной и нелегкой была жизнь и судьба этих двух людей, но прожили они её достойно! Уважение и почет, вам,  семья Горбушиных.


Для Вас звучит песня «Куке мынысько мон вордскем шаертым»
Слово предоставляется главе МО «Октябрьское» И.А. Дементьевой (и поприветствует собравшихся).
Для всех кто пришел на наш вечер звучит песня  «Шур бызе»
Герман Степанович и Зоя Васильевна всю жизнь прожили в Октябрьском. Все их знают. Сегодня собрались в зале те, кто их любит и уважает. 

Сегодня на нашем присутствует Мышкина Г.Д., которая с Германом  Степановичем вместе.
Герман Степанович и Зоя Васильевна отличные родители. 

Слово предоставляется учителю внука Димы  Людмиле Геннадьевне Асыловой.

Такие прекрасные дети и внуки могли вырасти только в любящей и уважающей друг друга семье. Вам Герман Степанович и Зоя Васильевна и семьям ваших детей посвящается песня «Малы обен».
А давайте угадаем какое любимое блюдо готовят в семье Горбушиных?

Какая любимую телепередачу смотрят в семье Горбушиных?

Какой праздник любят вместе справлять Горбушины?

Какой любимый музыкальный инструмент в семье Горбушиных?

Слово Герману Степановичу.

Слово Зое Васильевне.
Уважаемые гости давайте споем вместе песню «Ой до чего красивые поля»

Уважаемые друзья! 

Мы благодарим всех вас за прекрасную встречу. В нашем поселке, много людей, которые добросовестно работали, честно жили и им посвятим наши будущее вечера встреч. Поэтому говорим вам до новой встречи!

Песня «Желаем что бы »
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