Кочин Глеб Александрович

Таня с улицы Пролетарской
19 декабря исполнилось 90 лет со дня рождения со дня рождения Героя Советского Союза Тани Барамзиной, родившейся и выросшей в нашем городе. Что мы знаем о ней, о ее жизни и ее родных? 

Таня Барамзина родилась в Глазове 19 декабря 1919 года. Детство ее прошло в  маленьком деревянном доме частной постройки на улице Пролетарской. Стоял он в месте, расположенном примерно напротив современного здания школы №4 через  улицу, получившей имя Тани.
 По воспоминаниям старожилов города, главой семьи Барамзиных фактически была мать Тани – Марфа Митрофановна Барамзина, женщина спокойная и серьезная, ходившая в церковь. Как домохозяйка, она занималась огородом, коровой и воспитанием шести детей. Отец Тани, Николай Макарович, работал на железной дороге, а в 1920-годы, в эпоху НЭПа, стал торговать «печеным хлебом по патенту 2-го разряда». Как торговец, он, по законам того времени, был лишен избирательных прав. Когда в мае 1928 года отец Тани прекратил торговать, то его жена взяла это дело в свои руки,  так как торговля испеченным в домашней печи хлебом позволяла хоть как-то выживать многодетной семье. 
В 1931 году семью Барамзиных постигло большое горе – умер Николай Макарович. В июне того же  года Марфа Митрофановна подает в Глазовский Горсовет ходатайство о восстановлении избирательных прав, которых ее лишили как торговку. Власти, «принимая во внимание бедное состояние и  многодетность семейства Барамзиной, смерть ее мужа торговца в апреле с/г и незначительность торговли, которая, при большой семье, только едва давала возможность существовать», удовлетворили просьбу вдовы. Торговать хлебом Марфа Митрофановна не перестала, и в 1933 году дом Барамзиных был конфискован «за спекуляцию решением нарсуда гор. Глазова». Семья Тани осталась жить в своем доме, но теперь он был в городской собственности и больше Барамзиным не принадлежал.
В 1944 году Татьяна писала матери: «я знаю, как было тяжело тебе, когда умер отец. Но ты не поддалась тяжелому горю, не замкнулась в себе. Ты помнила о своем долге, и это чувство делало тебя необычайно сильной. Ты всегда старалась воспитать и сохранить в нас, твоих детях, самое лучшее. Работать, учиться, не унывать! – только это мы слышали от тебя. Себя помни, но о других не забывай никогда – часто повторяла ты…»
По воспоминаниям старожилов и родных, Таня была очень бойкой и непоседливой девчушкой, отчаянно лазила по деревьям, дралась со сверстниками. Была одета небогато, но опрятно, в холода бегала в мужской шапке-ушанке. «Козой-егозой» звали её домашние, а соседи - «сорванцом» и «мальчишкой в юбке». Она запросто переплывала многоводную тогда Чепцу, собирала за рекой на горе Солдырь ягоды и грибы, а зимой с азартом лихо каталась с этой горы на лыжах. Несмотря на трудную жизнь, Таня росла веселой и жизнерадостной, очень любила читать книжки и заниматься спортом.
Осенью 1935 года, успешно окончив школу-семилетку, Таня сдает экзамены экстерном в Глазовское педучилище. В 1937 году вступает в комсомол. Была активным членом добровольных оборонных обществ – Осоавиахима и РОКК, где овладела навыками стрельбы из винтовки. В 1937 году, после окончания педучилища, работала сельской учительницей. Учила детей в селах Омутница, Качкашур, Парзи - далеко от дома, за 10-12 километров, причем на работу в деревенскую школу и обратно домой ходила пешком.
По воспоминаниям А.Ворончихина, ее ученика в Парзинской школе, Таня в часы отдыха любила сидеть на берегу пруда с удочкой. Поймает пескаря и радуется: «Ребята, я сама поймала!» Однажды ученики ее класса играли на молодом льду. Вдруг лед проломился и один мальчик очутился в ледяной воде. Оказавшаяся здесь Таня бросилась на помощь тонувшему. Она спасла жизнь  своего ученика, но сама оказалась в больнице с воспалением легких. «Мы очень переживали. А когда ее выписали, она снова появилась на уроке такая же бодрая,  жизнерадостная».

Осенью 1940 года Татьяна для продолжения образования едет в город Молотов (так тогда называлась Пермь) и поступает в Пединститут на географический факультет. 

Учебу прервала начавшаяся война. Татьяна идет с заявлением в военкомат об отправке ее на фронт, но девушек в начале войны брали неохотно. После отказа неугомонная девушка обращается в гороно с просьбой дать ей любую работу. Так глазовчанка становится воспитательницей в пермском детском саду для детей эвакуированных, чьи отцы погибли на фронте. Одновременно она учится на вечерних   курсах медсестер, став донором, сдает свою кровь для раненых. 
В 1943 году Татьяна становится курсантом Центральной женской снайперской школы при ЦК комсомола в Москве. Там ее и других девушек учили ползать по-пластунски, оборудовать и тщательно маскировать окопчики - место снайперской охоты, стрелять из любого положения. 
По окончании снайперской школы Татьяна писала домой: ««Милая мама, теперь я снайпер. Умею держать в руках оружие и знаю, для чего оно предназначено... Я убеждена, что не может быть счастья, если его не сделать своими руками, не согреть живым теплом … Война идет священная, война не на жизнь, а на смерть. И если уж мне придется погибнуть, знай, что я погибла счастливой: умереть достойно, защищая родную землю, - это ведь тоже счастье, которое дается не каждому».
Татьяна была направлена на Третий Белорусский фронт, в 252 стрелковый полк 70-й стрелковой дивизии. В письмах родным Татьяна начало своей фронтовой жизни описывала так: «С 3 Апреля прибыла на фронт, нахожусь на Белорусской земле, наша армия стоит в обороне. Встретили  нас (20 девушек) хорошо. 8 апреля первый раз я попала на передовую позицию, в этот день я убила 2-х фрицев. После первого фрица у меня дрожали руки и билось сердце, но вскоре все прошло и у меня появилось желание бить и бить  как можно больше...» 
На боевом Татьяны счету было уже 16 уничтоженных гитлеровцев, когда от постоянного напряжения у девушки стало падать зрение. Снайпером она уже быть не могла. Но уйти с передовой и мысли и было. Когда ей было предложено уйти в запас, Татьяна отказалась и срочно переучилась на связистку. Это также было опасным и необходимым делом. 22 июня 1944 года она четырнадцать раз под сильным артиллерийским огнем выходила на линию и восстанавливала разорванный взрывами провод. 

23 июня войска Третьего Белорусского фронта перешли в наступление.  Во всех последующих боях Татьяна с катушкой кабеля и телефонным аппаратом прокладывала линию в первых рядах наступающих, обеспечивая постоянную связь. Гитлеровские дивизии были разгромлены и отброшены. За Минском была окружена 100-тысячная группировка противника, образовав так называемый «Минский котел». 
3-й стрелковый батальон, в котором воевала глазовчанка, получил задание захватить узел дорог в районе деревни Пекалино, в тылу окруженного врага, и удержать его до подхода главных сил. Самые лучшие. бойцы, в том числе и Татьяна, были собраны в отряд и 4 июля 1944 года переброшены на машинах под Пекалино. На следующий день десантники  были окружены крупными силами противника.

Этот тяжелый бой оказался для Татьяны последним. В захваченном вражеском блиндаже она перевязывала раненых бойцов. Когда наступавшая группа гитлеровцев прорвалась к блиндажу, Татьяна приказала раненым уходить в глубь леса, а тем, кто не может, укрыться в блиндаже. Спасая раненых, глазовчанка отбивалась до последнего патрона, уничтожив до 20 вражеских солдат. Когда кончились патроны, озверевшие гитлеровцы ворвались в блиндаж. Раненых немцы расстреляли из противотанкового ружья, а Татьяну стали пытать.
По воспоминаниям однополчанина Татьяны, когда наши солдаты, пробившись, подошли к блиндажу, то нашли в нем 17 убитых. Они лежали боком, лицом вниз в один ряд. С левой стороны первой лежала Татьяна, в голове ее была большая пробоина: стреляли в упор из противотанкового ружья. Тело было изрезано кинжалом, груди вырезаны, глаза выколоты, в живот воткнут штык. Узнать Татьяну смогли только по остаткам обмундирования и по волосам. Рядом с ней лежал старший лейтенант,  успевший сказать перед смертью: «…это все  девушка из батальона… кончились патроны… где наши?..»
Похоронили Татьяну на станции Волма, а в 1963 г. останки перенсли в братскую могилу в деревне Калита. Имя Тани Барамзиной в Белоруссии помнят до сих пор.
25 марта 1945 года в центральных газетах был напечатан Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Татьяне Барамзиной звания Героя Советского Союза. Грамота о присвоении ефрейтору Т.Барамзиной этого почетного звания была вручена матери Татьяны - Марфе Митрофановне. 8 мая 1946 года решением Глазовского Горсовета улица Пролетарская была переименована в улицу Тани Барамзиной. Кроме Глазова, именем Татьяны были названы улицы в Минске, Перми, Ижевске.
О родных Тани Глазовский райком ВКП(б) в 1946 году писал следующее: «Мать – Барамзина Марфа Митрофановна, 68 лет, проживает в гор. Глазове на Пролетарской улице, дом №17. Вместе с матерью проживают сестры Наталья и Ольга. Третья сестра - Мария Николаевна в дни Отечественной войны тоже участвовала на фронте и сейчас замужняя, проживает на Дальнем Востоке. Брат – Георгий Николаевич -  участник Отечественной войны и по инвалидности был отпущен домой. В настоящее время он работает в городе Ижевске на заводе 74». Еще одна сестра Тани – Лидия в том же году жила на станции Кировобад Азербайджанской ССР.
После войны мать Татьяны пользовалась в Глазове исключительным уважением. Когда в ноябре 1946 года Марфа Митрофановна обратилась в Городской совет с заявлением «о возврате дома, ей принадлежавшего», изъятого в 1933 году, то власти вынесли решение: дом «возвратить в личную собственность матери Героя Советского Союза Барамзиной».
В этот дом к Марфе Митрофановне, часто заходили жители города, особенно школьники, студенты и комсомольцы, с просьбой рассказать о жизни и подвиге Тани. Пионеры  дружины имени Т. Барамзиной помогали ее матери по хозяйству, пилили ей дрова. Глазовский Горсовет  неоднократно оказывал матери Тани материальную помощь. 
В 1946 и 1956 годах ее дом был капитально отремонтирован за счет города. А 27 марта 1957 года Марфа Митрофановна была освобождена Горсоветом  от уплаты налога со строений и земельной ренты. Но в 1960-е годы дом, где родилась и росла Таня, попал под снос по генеральному плану строительства новых жилых кварталов города.  

В 1958 году в парке культуры и отдыха имени Горького на средства, собранные комсомольцами Глазова, был поставлен памятник Татьяне Барамзиной. К нему возлагали венки, принимали в пионеры, провожали молодежь в армию. Ночью 13 июля 2006 года только что отреставрированный памятник был украден прямо с постамента, чтобы сдать на металлический лом. Но это кощунство мало кого оставило в городе равнодушным. Был поднят по тревоге весь состав глазовской милиции. Уже к вечеру преступники были задержаны, а памятник спасен от разрезки и переплавки. 

И спасенный памятник, и мемориальные доски на стенах зданий говорят не просто о глазовчанке – Герое Советского Союза. Они напоминают нам об отважной и веселой девушке, любившей людей и жизнь, сумевшей стать хорошей дочерью, учительницей, воспитателем и солдатом. Больше никем она стать не успела. Не успела стать матерью, не успела продолжить благородную стезю педагога, не успела стать кем-то еще. Но она смогла внести свой посильный вклад в дело спасения Родины от порабощения, жизнью заплатив за нашу Победу. Вечная тебе память, Таня Барамзина.
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